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河北省普通高校专科接本科教育考试

国际金融押题模拟试卷答案（一）

（考试时间：75 分钟）

（总分：150 分）

说明：请在答题纸的相应位置上作答，在其他位置上作答的无效。

一、单项选择题

1-10 BDABDADBAD

11-20CDBDBBCDCB

二、多项选择题

1.AC 2.ABC 3.AC 4.CD 5.ACD 6.BC 7.AB 8.AB 9.ABC 10.ABC

三、名词解释题

1、国际投资头寸：是指一个时点上一国对世界其他地方的资产与负债。一国对其他国家资

产与负债相抵后的净值就是净国际投资头寸。

2、欧洲货币市场：也称为离岸金融市场，是一国的非居民与非居民之间进行交易的国际金

融市场，即在某货币发行国境外从事该种货币借贷业务的市场。

3、一价定律：如果不考虑交易成本等因素，则以同一种货币衡量的不同国家的某种可贸易

商品的价格在各国市场上应该是相同的。

4、资本逃避：是指由于恐惧、怀疑或者为规避某种风险或管制所引起的资本向其他国家的

异常流动

5、特里芬两难：为了满足世界各国发展经济的需要，美元供应必须不断增长；而美元供应

的不断增长，使美元同黄金的兑换性日益难以维持。

四、简答题

1、确立成员国在汇率政策、与经常项目有关的支付以及货币的兑换性方面需要共同遵守的

行为准则并监督实施。对发生国际收支困难成员国提供必要的临时性资金融通。为成员国提

供国际货币合作与协商的场所。

2、健康的宏观经济状况、健全的微观经济主体、合理的经济开放状态、恰当的汇率制度与

汇率水平。

五、论述题
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1、浮动汇率制度在国际收支失衡后具有使经济恢复内外均衡的自动调节机制，并且这一调

节机制具有单一性、自发性、微调性和稳定性；在实现内外均衡的政策利益问题上，浮动汇

率制具有政策自主性、政策纪律性和政策放大性；在对国际经济关系的影响方面，浮动汇率

制有利于促进国际经济交往，对通货膨胀国际传播具有隔绝作用，有利于国际政策的协调。

河北省普通高校专科接本科教育考试

国际金融押题模拟试卷答案（二）

（考试时间：75 分钟）

（总分：150 分）

说明：请在答题纸的相应位置上作答，在其他位置上作答的无效。

一、单项选择题

1-10 AABACAACBA

11-20 ADA ABCCAAA

二、多项选择题

1、ABCD 2.ABC 3.AD 4.ABC 5.CD 6.BC 7.ACD 8.ABC 9.ABD 10.BCD

三、名词解释题

1、套汇：是指同一种货币的汇率在不同的外汇市场上发生差异到一定程度时，对一种货币

在汇率较低的市场上买入，在汇率较高的市场上卖出，从而获得差额利益的行为。

2、投机性资金流动：是指利用国际市场上的汇率、金融资产价格或商品价格的波动，从中

牟取利润而引起的的短期国际资金流动。

3、铸币平价：是指两种金属铸币的含金量之比。

4、三元悖论（克鲁格曼三角）

在开放经济中，在宏观经济调控中，在稳定的汇率制度、资金的完全流动和独立的货币

政策这三个目标中，政府不能同时实现这三个目标，而只能在选择其中两个目标的同时放弃

另外一个。

5、货币自由兑换：是指在外汇市场上能够自由的用本国货币购买（兑换）外国货币，或者

用某种外国货币购买（兑换）本国货币。
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四、简答题

1、经常账户有条件兑换、经常账户自由兑换、经常账户自由兑换加资本金融账户有条件兑

换、经常账户自由兑换加资本金融账户自由兑换四个阶段。

2、绝对购买力平价的一般形式：汇率=本国物价指数/外国物价指数。它的含义是：货币的

汇率取决于不同货币衡量的可贸易商品的价格水平之比，即取决于不同货币对可贸易商品的

购买力之比。

五、论述题（本大题共 1 个小题，共 20 分。请将答案填写在答题纸的相应位置上。）

1、国际资金流动规模巨大，增长速度超过了实体经济的增长速度；国际资金流动的结构发

生了巨大变化；机构投资者成为国际资金流动的主体。国际资本迅速流动的主要原因是巨额

金融资产的积累以及各国对资本流动管制放松。

影响：容易对各国经济带来冲击，大大增加了国际金融活动的风险；使各国金融市场的联系

加深。

河北省普通高校专科接本科教育考试

国际金融押题模拟试卷答案（三）

（考试时间：75 分钟）

（总分：150 分）

说明：请在答题纸的相应位置上作答，在其他位置上作答的无效。

一、单项选择题

1-10 BCCABBBACC

11-20AADADBADBA

二、多项选择题

1.AC 2.BCD 3.ACD 4.AB 5.CD 6.AD 7.ABC 8.ABC 9.ABC 10.ABCD

三、名词解释题

1、货币危机：又称国际收支危机，广义的货币危机是指一国货币的汇率在短时期内出现较

大幅度的贬值。狭义的含义是在市场参与者对一国的固定汇率失去信心的情况下，导致的该

国固定汇率制度崩溃、外汇市场动荡不安的带有危机性质的事件。

2、货币局制：是指法律中明确规定本国货币与某一外国可兑换货币保持固定的交换比率，
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并且对本国货币的发行做出特殊限制以保证履行这一法定义务的汇率制度。

3、货币替代：是指经济发展进程中国内对本国货币币值的稳定失去信心或者本国货币资产

的收益率相对较低时，外币在货币的各个职能上全部或部分替代本币发挥作用的一种现象。

4、托宾税：托宾提议应该对现货外汇交易课征全球统一的交易税，经济学家将这种外汇交

易税成为托宾税。

5、最适度货币区：是结合某种经济特征来判断汇率制度的优劣，并说明何种情况下实行固

定汇率安排和货币同盟或货币一体化是最佳的。

四、简答题（本大题共 2 个小题，每小题 10 分，共 20 分。请将答案填写在答题纸的相应

位置上。）

1、建立一个永久性国际金融机构：国际货币基金组织。实行以黄金-美元为基础的、可调整

的固定汇率制度。取消对经常账户交易的外汇管制。

2、不受地理限制，由现代化网络联系成全球性统一市场；交易规模大、品种多，金融创新

活跃；有独特的利率结构；所受管制较少。

五、论述题（本大题共 1 个小题，共 20 分。请将答案填写在答题纸的相应位置上。）

1、财政政策和货币政策的搭配：当失业和国际收支逆差并存时，财政政策扩张，货币政策

紧缩；当通货膨胀和国际收支逆差并存时，财政政策紧缩，货币政策紧缩；当通货膨胀和国

际收支顺差并存时，财政政策紧缩，货币政策扩张；当失业和国际收支顺差并存时，财政政

策扩张，货币政策扩张。

支出转换型政策与支出增减型政策的搭配：当通货膨胀和国际收支逆差并存时，支出增减政

策紧缩，支出转换政策贬值；当失业和国际收支逆差并存时，支出增减政策扩张，支出转换

政策贬值；当失业和国际收支顺差并存时，支出增减政策扩张，支出转换政策升值；当通货

膨胀和国际收支顺差并存时，支出增减政策紧缩，支出转换政策升值。

河北省普通高校专科接本科教育考试

国际金融押题模拟试卷答案（四）

（考试时间：75 分钟）

（总分：150 分）

说明：请在答题纸的相应位置上作答，在其他位置上作答的无效。
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一、单项选择题

1-10 DBBBDDBABA

11-13DAC14.BD15-20BABAAB

二、多项选择题

1.ABCD 2.AC 3.ABD 4.ABC 5.ACD 6.AC 7.ABCD 8.BCD 9.AD 10.ABC

三、名词解释题

1、贷款条件性：是指国际货币基金组织在向成员国提供贷款时附加了相应的条件，其目的

是使贷款与可维持的国际收支前景及还款前景相结合，保证贷款的使用不损害基金组织的流

动性，并有助于调整受贷国的经济状况。

2、国际储备：是指一国货币当局能随时用来干预外汇市场、支付国际收支差额的资产。

3、货币操纵：是指一国运用各种手段来达到特定的汇率高估或者低估的目的。

4、丁伯根原则：是指政府在调控宏观经济时，要实现几种独立的政策目标，至少需要相互

独立的几种有效的政策工具。

5、J 曲线效应：是指货币贬值对贸易余额的时滞效应，即一国货币贬值后刚开始可能会使

该国贸易状况恶化，只有在经过一段时间的调整之后，该国的贸易状况才会改善。

四、简答题

1、套补的利率平价的一般形式是：p=i-i※，其经济含义是：汇率的远期升水率等于两国货币

利率之差，如果本国利率高于外国利率，则本币在远期将贬值，反之，本币在远期将升值。

2、本国经济的结构性特征：小国适用于固定汇率，大国应采用浮动汇率；特定的政策目的：

要防止国内通货膨胀，应采用固定汇率，要防止输入型通货膨胀，应采用浮动汇率；地区性

经济合作情况，存在密切贸易往来的国家应该实施固定汇率；国际经济条件的制约。

五、论述题

1、进口规模；进出口贸易（或国际收支）差额的波动幅度；汇率制度；国际收支自动调节

机制和调节政策的效率；持有储备的机会成本；金融市场的发育程度；国际货币合作状况；

国际资金流动状况。
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2020年押题冲刺班模拟试卷（一）参考答案
一、名词解释题(本大题共 4小题,每小题 5分,共 20分)

1.FOB Under Tackle：FOB 吊钩下交货。卖方负责将货物交至买方指定的船只吊

钩所及之处，吊装入舱以及其他各项费用概由买方负担。

2.承兑交单：指出口人的交单以进口人在汇票上承兑为条件，即在进口人承兑汇

票后，才能获得单据。

3.出口押汇：指企业(信用证受益人)在向银行提交信用证项下单据议付时，银行

(议付行)根据企业的申请，凭企业提交的全套单证相符的单据作为质押进行审核，

审核无误后，参照票面金额将款项垫付给企业，然后向开证行寄单索汇，并向企

业收取押汇利息和银行费用并保留追索权的一种短期出口融资业务。

4.补偿贸易：指交易一方在对方提供信用的基础上进口生产技术和设备，然后以

该设备或技术所生产的产品，分期抵偿进口设备或技术的价款及利息的一种贸易

方式。

二、单项选择题(本大题共 20小题,每小题 1分,共 20分)
1.A 2.B 3.D 4.B 5.A 6.A 7.D 8.B 9.B 10.D
11.A 12.A 13.B 14.A 15.C 16.C 17.B 18.C 19.D 20.A
三、多项选择题(本大题共 10小题,每小题 3分,共 30分。)

1.AC 2.DE 3.BC 4.BE 5.BCD 6.CDE 7.ABC 8.AD 9.ABC 10.ABCDE

四、简答题(本大题共 3小题,每小题 10分,共 30分)

1.简述信用证支付的一般程序。

(1) 进口人向当地银行提交开证申请书，同时交纳押金或其它保证。

(2) 开证行根据申请内容，向出口人（受益人）开出信用证，并寄交通知银行。

(3) 通知行核对印鉴或密押无误后，将信用证寄交给出口人。

(4) 出口人审核信用证与合同相符合后，按照信用证规定装运货物。

(5) 备齐各项信用证要求的货运单据，开立汇票，在信用证有效期内，寄交议付

行议付。

(6) 议付行按照信用证条款审核单据无误后，按照汇票金额扣除利息，把货款垫

付给出口人。

(7) 议付行将汇票和货运单据寄开证行（或其指定的付款行）索偿。

(8) 开证行（或其指定的付款行）核对单据无误后，付款给议付行。

(9) 开证行通知进口人付款赎单。

(10)进口人付款赎单。

(11)进口商取得货运单据后，凭单向承运人提货。

2.国际贸易中，标准唛头由哪几部分组成？

答：（1）收货人名称缩写；（2） 参考号码；（3）目的地；（4）件号

https://baike.so.com/doc/6623861-6837658.html
https://baike.so.com/doc/6474050-6687748.html
https://baike.so.com/doc/5007343-5232259.html
https://baike.so.com/doc/555298-587912.html
https://baike.so.com/doc/5007612-5232556.html
https://baike.so.com/doc/6307834-6521420.html
https://baike.so.com/doc/6741091-6955602.html
https://baike.so.com/doc/6276206-6489640.html
https://baike.so.com/doc/447860-474252.html
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3.寄售的特点是什么？

(1) 寄售是由寄售人先将货物运至寄售地，然后再找买主，是现货交易；

(2) 寄售人与代销人是委托代售关系，不是买卖关系；

(3) 寄售货物在售出之前，任何风险和费用均由寄售人承担。除非代销人失责或

违反寄售协议；

(4) 寄售货物装运出口后，在到达寄售地前也可以出售路货先行销售；

(5) 代销人在货主授权范围内，可以自己名义与当地客户签合同；

（6）寄售人不执行寄售协议时，代销人可以对货物行使留置权，同时超过一定

期限货物未能售出，有权将货物退回寄售人。

五、计算题(本大题共 3小题,每小题 10分,共 30分)

1.解：出口设备的出口总成本=出口商品成本+国内费用=15×（1+20%）=18万元

佣金额=4×6%=0.24万美元 3000美元=0.3万美元

外汇净收入=4-0.24-0.3=3.46万美元

出口换汇成本=出口总成本/出口销售外汇净收入=18/3.46≈5.20元/美元

答：出口总成本为 18 万元，外汇净收入为 3.46 万美元，出口换汇成本为 5.20

元/美元

2.解：（1）保险费＝CIF价×(1＋投保加成率) ×保险费率

＝30000×(1+10%) ×(0.6%+0.03%)＝207.9(美元)

（2）根据保险的基本原则，保险公司的最高赔偿金额为：

赔偿金额＝CIF价×(1＋投保加成率)＝30000×(1+10%)＝33000(美元)

3.解：此批货物体积=（100×40×25）/1000000×200=20立方米

此批货物重量=95×200/1000=19公吨

∵20>19为轻货，∴以体积计算

F=Fb×（1+∑s）×Q

运费=20×80×（1+10%+15%）=2000美元

CFR=FOB+运费=400+2000/200=410美元

答：我方应报价 CFR410美元。

六、案例分析题(本大题共 2小题,每小题 10分,共 20分)

1.答：我方可以接受。

按惯例我方只买最低的保险。我方可以接受，但因此而产生的风险和战争险

保险费用由买方承担，否则我方拒绝。可以投保平安险加战争险。

2.答：1）买方没有拒收货物并要求退款的权利。首先在信用证支付方式下，银

行承担第一性的付款责任。只要银行审核单据时，确认买方所提交的单据表面上

与信用证的规定相符，付款行就应履行付款义务。另外，CIF术语成交属于象征
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性交或，卖方凭单交货，买方凭单付款。本案中，我方已于 10月 6日向银行提

交单据，其中包括 9月 29日签发的已装船清洁提单，经银行审核，单单相符、

单证相符，银行接受了单据并支付了货款，说明我方已完成了交货，我方理应按

信用证的规定取回货款。因此，买方的拒绝收货和退款的要求是不合理的。

2）货物到达目的港后,发现包装已经破裂,货物散失，索赔对象可能是卖方、承运

人、保险公司。

本案中，买方应与有关方面联系，确认货物受损和短少的原因，然后凭保险单及

其它证据向有关方面提出索赔，以弥补自己的损失。

2020年押题冲刺班模拟试卷（二）参考答案
一、名词解释题(本大题共 4小题,每小题 5分,共 20分)

1.清洁提单：清洁提单：货物装船时表面状况良好，承运人在提单上对货物及

或包装表面状况没有不良批注。

2.象征性交货：指卖方只需按期在约定地点完成装运，并向买方提交合同规定的

包括物权凭证在内的有关单证，就算完成了交货义务，而无须保证到货。卖方凭

单交货，买方凭单付款。

3.FAQ：良好平均品质。一定时期内某地出口货物的平均品质水平，一般指中等

货而言。

4.独家代理：是在指定地区和期限内单独代表委托人行为，从事代理协议中规定

的有关业务的代理人。委托人在该地区内，不得再委托其他代理人。

二、单项选择题(本大题共 20小题,每小题 1分,共 20分)
1.C 2.A 3.C 4.A 5.B 6.C 7.C 8.C 9.B 10.C
11.D 12.B 13.A 14.A 15.C 16.C 17.A 18.D 19.A 20.B
三、多项选择题(本大题共 10小题,每小题 3分,共 30分。)

1.AB 2.BC 3.ABCD 4.ABC 5.ABCD 6.ACD 7.ABCD 8.CD 9.ABC 10.ABCE

四、简答题(本大题共 3小题,每小题 10分,共 30分)

1.一个有效的发盘必须具备哪些条件?

答：（1）向一个或一个以上特定的人提出。

（2）内容必须十分确定。

（3）表明发盘人在发盘得到接受时即受约束的意思。

2.何谓班轮运输？班轮运输有哪些特点？

答：班轮运输又称定期船运输，指船舶按照预定的航行时间表，在固定的航线和

港口往返航行，从事可获运输业务，并按事先公布的费率收取运费的运输。特点

如下：

http://www.so.com/s?q=%E7%89%A9%E6%9D%83%E5%87%AD%E8%AF%81&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E5%8D%95%E8%AF%81&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
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（1）船舶按照固定的船期表，沿着固定的航线和港口来往运输，并按相对固

定的运费率收取运费，因此，它具有“四固定”的基本特点。

（2）由船方负责配载装卸，装卸费包括在运费中，货方不再另付装卸费，船

货双方也不计算滞期费和速遣费。

（3）船、货双方的权利、义务与责任豁免，以船方签发的提单条款为依据。

3.构成共同海损的条件是什么？

答：（1）共同海损的危险，必须是真实存在的.紧迫的和不可避免的；

（2）共同海损必须是为了船.货的共同安全而有意采取的紧急的.合理的措施；

（3）共同海损行为必须是主动采取合理措施所做出的特殊牺牲和支付的额外

费用；

（4）共同海损行为必须是最终有效的，才能成立。

五、计算题(本大题共 3小题,每小题 10分,共 30分)

1.解：出口设备的出口总成本=出口商品成本+国内费用=15×（1+20%）=18万元

佣金额=4×6%=0.24万美元 3000美元=0.3万美元

外汇净收入=4-0.24-0.3=3.46万美元

出口换汇成本=出口总成本/出口销售外汇净收入=18/3.46≈5.20元/美元

答：出口总成本为 18 万元，外汇净收入为 3.46 万美元，出口换汇成本为 5.20

元/美元

2、解：保险费=CIF总值×110%×保险费率

=10000×110%×1%=110（美元）

答：应减去保险费 110美元。

3.解：（1）溢短装条款

（2）1000×（1+5%）=1050 箱

（3）1040<1050 ，所以符合溢短装条款的规定，超出部分按合同价格。

1040×150=156000 美元

六、案例分析题(本大题共 2小题,每小题 10分,共 20分)

1.答：(1)我方不同意该行要求，应按照信用证规定备妥全套单据，向外资银行

交单要求付款。

（2）因为在信用证业务下，信用证属于银行信用，保兑行与开证行具有相同

的地位与责任，即都承担第一性的付款责任，现在虽然开证银行破产了，但

保兑行仍应以独立本人身份对受益人承担保证付款责任。

2.答：我方可以不理会。

6 月 2 日英商复电构成了还盘，原发盘失效，构成了新的发盘。

6 月 3 日英商再次发电，属于对失效发盘的接受，所以无效。
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所以，不能使合同成立。我方可以不理会。

2020年押题冲刺班模拟试卷（三）参考答案
一、名词解释题(本大题共 4小题,每小题 5分,共 20分)

1.发盘：在法律上又称要约，是拟交易的一方向一个或一个以上特定人提出订立

合同的建议，如其内容十分确定并且表明在受盘人接受时承受约束的意旨，即构

成发盘。

2.信用证：是指银行根据进口人的申请和指示向出口人开立的,在符合信用证条

款的条件下，保证付款的书面文件。

3.加工贸易：所谓加工贸易是指一国的企业利用自己的设备和生产能力，对来自

国外的原料、零部件或元器件进行加工、制造 或装配，然后再将产品销往国外

的贸易做法。加工贸易可分为来料加工和进料加工两种基本形式。

4.品质公差：是指在工业制成品中，国际同行业公认的产品品质误差。

二、单项选择题(本大题共 20小题,每小题 1分,共 20分)

1.A 2.C 3.A 4.C 5.B 6.B 7.C 8.C 9.A 10.B

11.A 12.A 13.C 14.B 15.A 16.A 17.D 18.C 19.D 20.A

三、多项选择题(本大题共 10小题,每小题 3分,共 30分。)

1.ABCD 2.ADE 3.ABC 4.ABC 5.ABCD 6.CDE 7.AB 8.BD 9.BD 10.ABC

四、简答题(本大题共 3小题,每小题 10分,共 30分)

1.简述 FOB、CFR 和 CIF 的异同点。

答：相同点：

（1）卖方都是在装运港交货

（2）买卖双方风险的转移以货物越过装运港船上为界限

（3）都适合于水上运输

（4）卖方办理出口通关手续，买方办理进口通关手续

区别点：

在运输和保险上存在差别。FOB 下运输和保险由买方自行安排，卖方无责任；

CFR 下卖方负责签订运输合同，支付运输费用，保险由买方自行安排；CIF 下，

运输合同和保险合同均由卖方负责签订，并承担运费和保险费。

2.什么是不可抗力?不可抗力事故的构成条件是什么?

答：不可抗力是指买卖合同签订后，不是由于合同当事人的过失或疏忽，而是由

于发生了合同当事人无法预见、无法预防、无法避免和无法控制的事件，以致不

能履行或不能如期履行合同，发生意外事件的一方可以免除履行合同的责任或推

迟履行合同。

不可抗力事件成立的条件主要有以下几点：
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（1）意外事件必须发生在合同签订以后；

(2)不是由于任何一方当事人的故意或过失所造成的，而是偶发的和异常的事件；

(3)意外事件的发生是当事人无法预见、无法控制、无法避免和无能为力的。

3.共同海损与单独海损的区别？

答：（1）造成海损的原因不同。

单独海损是由所承保的风险直接导致的船、货的损失；

共同海损是为解除或减轻风险，人为地有意识地采取合理措施造成的损失。

（2）承担损失的责任不同。

单独海损的损失，由受损者自己承担；

共同海损的损失则由受益各方按照受益大小的比例共同分摊。

五、计算题(本大题共 3小题,每小题 10分,共 30分)

1.解：保险金额=CIF 价×（1+加成率）

保险费=保险金额×保险费率

保险金额=CIF 价×（1+加成率）=50×（1+10%）=55 美元；

保险总金额=55×10000 箱=550000 美元

总保险费=保险金额×保险费率=550000×（0.7%+0.3%+0.2%）=6600 美元。

答：投保金额是 550000 美元，保险费是 6600 美元。

2.解：换汇成本=出口总成本(人民币)/出口外汇净收入(美元)

出口总成本=20*1000*2.8*（1+17%）=65520 元

出口外汇净收入=CIF-运费-保险费-佣金

=550*20-870-440-550*20*3%=9360 美元

所以，换汇成本＝65520÷9360=7 元人民币/美元

3.解：（1）佣金=含佣价×佣金率=450 美元×500×2%=4500 美元

所需人民币=4500 美元×8.3015=37356.75 元人民币

CFR 净价=CFR2%×（1-2% ）=450×0.98=441 美元

外汇净收入 FOB=（CFR-运费）×500=（441-29）×500=206000（美元）

答：（1）该出口企业向中国银行购买支付佣金的美元共需 37356.75 元人民币。

（2）该出口企业的外汇净收入为 206000 美元。

六、案例分析题(本大题共 2小题,每小题 10分,共 20分)

1.答：（1）由买方负担。CIF 术语下，货物在装运港越过船上，风险就由卖方转

移给买方。

（2）开证行无权拒付。信用证独立于买卖合同，银行只负责审单，只要受益人

提供的单据与信用证条款相符，银行就必须承担付款义务。

（3）买方可凭保险单向保险公司索赔。
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2.答：(1)我方要求免除交货责任的要求不合理。虽然我企业出口商品仓库遇不

可抗力导致一半左右出口家具烧毁，但这种不可抗力并没有使我方到达不能履行

合同的程度，所以我方不能要求免除全部交货责任，但可以延期履行交货。

（2）美方的索赔要求不合理。我方遇不可抗力事件后，虽经多方努力仍造

成逾期交货，但是我方可以不负责任，可以免责。

2020年押题冲刺班模拟试卷（四）参考答案
一、名词解释题(本大题共 4小题,每小题 5分,共 20分)

1.国际多式联运：是在集装箱运输的基础上产生和发展起来的一种综合性的连贯

运输方式。它一般是以集装箱为媒介， 把海、陆、空各种传统的单一运输方式

有机地结合起来，组成一种国际间的连贯运输。

2.溢短装条款：即数量增减条款，是指卖方在交货时，可按合同中的数量多交或

少交一定的百分比，它一般是在数量条款之中加订的。溢短装条款的内容主要包

括机动幅度的百分比，溢短装部分由谁选择以及该部分的作价方法。

3.象征性交货：指卖方只需按期在约定地点完成装运，并向买方提交合同规定的

包括物权凭证在内的有关单证，就算完成了交货义务，而无须保证到货。卖方凭

单交货，买方凭单付款。

4.贴现：在国际市场上，一张远期汇票的持有人如想在付款人付款前取得票款，

可以经过背书将汇票转让给贴现的银行或金融公司，由它们将扣除一定贴现利息

后的票款付给汇票持有人，这种做法叫贴现。

二、单项选择题(本大题共 20小题,每小题 1分,共 20分)

1.A 2.C 3.B 4.A 5.C 6.C 7.C 8.C 9.B 10.B

11.C 12.A 13.C 14.C 15.C 16.B 17.A 18.C 19.D 20.C

三、多项选择题(本大题共 10小题,每小题 3分,共 30分。)

1.ABCDE 2.ACDE 3.CD 4.ACDE 5.ABCD

6.ACD 7.BCDE 8.CE 9.ADE 10.ACD

四、简答题(本大题共 3小题,每小题 10分,共 30分)

1.简述仲裁协议的形式和作用。

答：（一）仲裁协议有两种形式

一种是在争议发生之前订立的，它通常作为合同中的一项仲裁条款出现；

另一种是在争议发生之后订立的，它是把已经发生的争议提交仲裁的协议。

这两种形式的仲裁协议，其法律效力是相同的。

（二）仲裁协议的作用

（1）约束双方当事人只能以仲裁方式解决争议，不得向法院起诉。

http://www.so.com/s?q=%E7%89%A9%E6%9D%83%E5%87%AD%E8%AF%81&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E5%8D%95%E8%AF%81&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://china.findlaw.cn/info/zhongcai/
http://china.findlaw.cn/bianhu/bianhuzhinan/bananchengxu/qisu/
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（2）排除法院对有关案件的管辖权，如果一方违背仲裁协议，自行向法院

起诉，另一方可根据仲裁协议要求法院不予受理，并将争议案件退交仲裁庭裁断。

（3）仲裁机构取得对争议案件的管辖权。

上述三项作用的中心是第二条，即排除法院对争议案件的管辖权。

2.简述海运提单的性质和作用。

答：（1）货物收据。

提单是承运人前发给托运人的收据，确认承运人已收到提单所列货物并已装

船或者承运人已接管了货物，已代装船。

（2）运输契约证明。

提单是托运人与承运人的运输契约证明。承运人之所以为托运人承运有关货

物，是因为承运人和托运人之间存在一定的权利义务关系，双方权利义务关系以

提单作为运输契约的凭证。

（3）货权凭证。

提单是货物所有权的凭证。谁持有提单，谁就有权要求承运人交付货物，并

且享有占有和处理货物的权利，提单代表了其所载明的货物。

3.试比较 CIF 与 CIP 的不同点。

答：（1）在运输方式上：CIP 术语可使用在包括联合运输在内的任何运输方式；

而 CIF 术语则只能使用在以海运或内河运输的交易。

（2）在交货地点上：CIP 术语下的交货地点在货物交给第一承运人；而 CIF 术

语下的交货地点则在装运港船上。

（3）在风险转移上：在 CIP 术语下，货物风险是以交给第一承运人为界限；而

在 CIF 术语下，则以货物在越过装运港船上时作为风险的分界点。

（4）在卖方应提供的运输单据上：在 CIP 术语下，卖方应提供的运输单据不必

注明“On Board”字样；但在 CIF 术语下，卖方应提供注明“On Board”宇样的

运输单据。

（5）货物所有权的转移不同：在 CIF 术语下，卖方通常只要交出代表货物的海

运提单，一般货物所有权就转移至买方；但在 CIP 术语下，不能仅通过交付运输

单据而使货物所有权发生转移（若其为可流通转让提单除外），因为陆上运输和

航空运输中所用的运输单据与海运提单的法律性质不同。

五、计算题(本大题共 3小题,每小题 10分,共 30分)

1.解：CIF=CFR/[1-（1+投保加成率）×保费率]

CFR=CIF×[1-（1+投保加成率）×保费率]

=1200×[1-（1.1×0.8%）]

=1189.44 美元

http://china.findlaw.cn/info/laodong/laodongzhongcai/zhongcaijigou/
http://www.so.com/s?q=%E6%94%B6%E6%8D%AE&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E6%89%BF%E8%BF%90%E4%BA%BA&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E6%89%98%E8%BF%90%E4%BA%BA&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E8%B4%A7%E7%89%A9&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E4%B9%8B%E9%97%B4&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E5%87%AD%E8%AF%81&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E6%89%80%E6%9C%89%E6%9D%83&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E4%BA%A4%E4%BB%98%E8%B4%A7%E7%89%A9&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E6%9D%83%E5%88%A9&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn


扫码关注【拜课网】公众号开始学习 14

答：在不影响我收汇的前提下，应报 1189.44 美元。

2.解：折后价=原价×（1-折扣率）

原价=折后价/（1-折扣率）

折后价=300×(1-3%)=291 美元

改报后的价格=291/（1-5%）≈306.32 美元

答：该批货物 FOBD5%价为 306.32 美元。

3.解：20CM×20CM×40CM＝0.024 立方米

因为基本运费的计收方法是 W/M，0.024<0.025，所以应选 25 千克来计算运费。

运费＝计费标准×基本运费×商品数量×（1+各种附加费率）

＝0.025×100×443×（1+30%+11%）＝1561.58（港元）

答：该批货物的运费为 1561.58 港元

六、案例分析题(本大题共 2小题,每小题 10分,共 20分)

1. 答：第(1)种情况应向卖方索赔，承运人签发清洁提单只证明货物外包装状况，

因原装货物有内在缺陷，承运人不负责任。 第(2)种情况应向承运人索赔，因承

运人签发清洁提单，提单是货物收据，因承运人保存货物不妥，造成货物短少，

承运人在目的港应如数交足。第(3)种情况，因货物外表情况良好，箱内货物短

少，若属保险单责任范围以内损失，可向保险公司索赔，但如进口人能举证原装

数量不足，也可向卖方索赔。

2.答：根据《2010 通则》的解释，CIF 术语属象征性交货的贸易术语。在信用

证支付方式下，卖方只要提供了符合信用证条 款规定的单据，就算完成了交货

义务，就可凭合格的单据向买方索取货款的权利，属于单据买卖。另一方面，在

CIF 条件下，风险转移是以装运港船上为界，买方承担货物越过船上之后的风险。

在本案中，卖方已按合同规定将货物于 3月 8日按时装船，符合合同约定的装运

期。该批货物在运输途中因海难于 3月 12 日灭失发生在装船完毕之后，也即发

生在货物风险已转移到买方之后，只要我方某公司持整套运输单据向银行议付，

做到“单证相符，单单相符”，买方就无权通知银行拒付货款。
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